
 

Kommunfullmäktige i Askersund 
Interpellation till socialnämndens ordförande Niina Iinatti 

Ärendebeskrivning  

I Moderaterna, Kristdemokraternas, Liberalernas och Landsbygdspratiet Oberoendes 
budgetförslag 
Utifrån M, KD, L och LpOs budgetförslag kan man läsa att att de som bor och verkar i 
kommunen ska kunna uppleva att de har en bra vardag samt att myndighetsutövningen ska 
vara korrekt och rättssäker. Samt att ”vi ska helt enkelt vara bra på att vara kommun”. Det 
fortsätter med att alla människor ska ha lika rättigheter och möjligheter och verka för en social 
omsorg för en hälsofrämjande livsstil i avsnittet om folkhälsa. I avsnittet om social omsorg går 
det att läsa det finns grupper i samhället som är i behov av extra stöd för att bland annat nå lön 
för arbete. 

Mål: Alla invånare ska kunna ha en meningsfull sysselsättning och i förlängningen nå egen 
försörjning.   

Socialdemokraterna, Centerns, Vänsterparitet och Miljöpartiets budget 
I S, C, V och Mps budgetförslag som röstades fram av kommunfullmäktige (2023) kan man läsa 
”att ett samhälle är aldrig starkare än dess svagaste länk”. Det fortsätter att inom LSS och 
funktionsstöd ska personer ges möjlighet att utvecklas utifrån sin funktionsförmåga.  

Likväl är en nämnd inte heller starkare än dess svagaste länk. Det är viktigt att poängtera vikten 
av att man som ledamot i en nämnd har goda kunskaper inom sitt område. Detta är något vi i 
Sverigedemokraterna starkt vill poängtera och som vi ser ofta saknas eller till och med 
motarbetas.  

Utsatta personer runt om i vårt land har farit illa av den åtstramningen som har skett mot denna 
grupp under de senaste tio åren. Det finns olika lagar att förhålla sig till som har skapats för att 
de svaga individerna ska kunna leva ett gott liv i vårt välfärdsland.  

Grunden för bistånd: 
1. Rädda liv 
2. Lindra nöd 
3. Uträtta värdighet för andra människor 

Genom media har vi fått information om att assistansfusk förekommer i vårt land. Den 23 
december 2023 hade Sverige 18640 assistansbeslut. Under de senaste trettio åren har det varit 
ca 30 allvarliga fall i domstol. De vanligaste fusket handlar om schema och inte om brukarens 
insatser.  

Jag anser att vi har fördelen av att vara en liten kommun i detta läge där det finns ett god 
möjlighet att ha god kunskap om våra invånare och deras behov. Biståndsarbetet har förändrats 
i hög utsträckning där det för tjugo år sedan var ett stöttande arbete till att idag vara mer 
kontrollerande, ifrågasättande och till och med kränkande. Det har gått så långt att kommuner 
försöker kriminalisera och misstänkliggöra sina medborgare, de svagaste i vårt samhälle, som 
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söker hjälp. Personer med funktionsvariationer ska inte bara överleva, de ska få möjlighet att 
leva!  

”Handläggare inom socialtjänsten som arbetar med personer med funktionshinder har ofta 
ett långtgående ansvar för att utreda, bedöma och besluta om insatser för den enskilde 
samt att samordna dem. Arbetet påverkar även de anhörigas tillvaro. Verksamhetsområdet 
är mycket mångfacetterat, vilket kräver att handläggarna har både generella och specifika 
kunskaper. Tyngdpunkten i handläggarnas komplexa yrkesroll har ofta hamnat på 
administrativ skicklighet medan det relationella och stödjande arbetet inte lyfts fram lika 
mycket. Frågan om vilken kompetens de bör ha har inte diskuterats i någon större 
utsträckning och är inte heller särskilt mycket berörd i lagar, förarbeten eller i 
Socialstyrelsens arbeten.” (Socialstyrelsen) 

I lokala medier har vi fått tagit del av hur svaga personer i kommunen nekas stöttning i form av 
assistans samt att kommunen anser att det är den utsattas ansvar att ansöka om rätt hjälp i rätt 
tid med rätt underlag, något som inte framkommer i Socialstyrelsens allmänna råd.  

Kommunen har ett stort inflytande på de utsatta personernas tillvaro. Varje beslut kan ha en 
stor inverkan på den utsattas vardag och kräver ofta avvägande likt en guldvåg därav vikten av 
hög kompetens, förståelse för människors olika situationer, viljan av att söka efter bästa möjliga 
lösningen för varje enskild individ och inte ta förhastade beslut. 

Kommunen har använt förvaltningslagen i LSS-ärenden och specifikt 23 §. Men enligt 4 § om 
annan lag eller förordning innehåller någon bestämmelse som avviker från denna lag tillämpas 
den bestämmelsen. Det vill säga att lagen om LSS väger tyngre och i Socialstyrelsens 
rekommendationer kan man läsa om hur myndigheter ska göra för att leva upp till 
föreskrifternas krav. I lagen om LSS och de allmänna råden från Socialstyrelsens ska burkarens 
behov och önskemål gå först. Enligt socialstyrelsen är det handläggarens ansvar att inhämta 
uppgifter från den enskildes beskrivning av sin situation i första hand men kan komplettera 
uppgifter från andra. Om uppgifter hämtas från andra myndigheter ska dessa föregås av en 
remiss, enligt förvaltningslagen 26 §. Det ska framgå av remissen vad yttrandet ska avse och 
när det senast ska ha inkommit till myndigheten. Personer som har rätten att åtnjuta 
rättigheterna i lagen om LSS ska vid utredning utredas enligt socialstyrelsens förordning 
(Handbok för handläggare och utförare för LSS-insatser). Kommunen måste även då förhålla sig 
till sekretesslagen. En lag med tydliga sekretess- och tystnadspliktsgränser mellan myndigheter. 
Information om brukaren får inte florerar om inte brukaren själv har lämnat samtycke. Om 
brukaren samtycker till att nämnden får kontakta andra myndigheter ska detta dokumenteras 
och det ska framgå vilka som får kontaktas och i vilket syfte.  

Utifrån detta ställer jag följande frågor till ordförande:  

1. Hur arbetar socialförvaltningen med det viktiga relationella och stödjande arbete som 
socialstyrelsen rekommenderar?  

2. Är berörda tjänstemän och nämndemän medvetna om att de inte ska tänka på pengar i sitt 
beslutsfattande utan på behov som brukaren har och efter de lagar som socialförvaltningen 
har att förhålla sig till?  

3. Av vilken anledning använder socialförvaltningen förvaltningslagen i LSS ärenden?  
4. Hur arbetar socialförvaltningen med informationshämtning från andra myndigheter och 

samtycke från brukaren?  
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